

那些年， 属于我们的 暑假记忆

编者按：

又一年暑假来临，相信每个人都在这段无忧无虑的时光里有过精彩而又难忘的故事或经历。本期，我们就来看看读者们分享的让他们记忆深刻的故事或经历。

乡村暑假有点甜

徐光惠

小时候，我生活在重庆大足的一个小山村，那时候我最爱吃各式各样的水果。只要一放暑假，我就会撒着欢的跟着其他小朋友一起去摘果子、吃西瓜……现在想想，还真是怀念那些时光里酸甜、快乐的味道。

父亲在老屋旁边栽了一棵李子树，长得枝繁叶茂。由于那时的我们没有什么零食可以吃，所以对于农村孩子来说，这些酸酸甜甜的李子就是最美的食物了。每年的7、8月份，是李子成熟的季节。我和小伙伴们特别喜欢爬到李子树上，也不管酸甜，大小，我们就像花果山的精猴一般，一咕噜地塞到嘴里，此时的李子皮薄汁多，核小肉厚，表皮绿中透着红，吃起来甜中带酸，叫人越吃越爱吃。出去玩的时候，我也要摘上几颗装在口袋里，那一丝酸酸甜甜的味道是我记忆里最难忘的味道。

屋后的山坡上，村里的生产队栽着各种果树，杏树、梨树……果子成熟时，整个山坡上弥漫着醉人的果香，诱惑着我们肚子上的馋虫。我也常和小伙伴三五成群，巧妙地躲过守林人的眼睛，绕到山坡僻静处，男孩子吭溜几下爬上树摘果子，女孩子负责站岗放哨。大家开心地吃着、笑着，那甜甜的滋味可以一直甜到梦里头。

小时候的暑假，让我记忆深刻的还有那甜甜的西瓜，那是小孩子最喜欢的东西了。西瓜的味道非常甜，红红的沙瓤镶着黑色的西瓜籽，看得人口水直流。那时，大人们通常会把西瓜浸在井水里，只需一个午觉的功夫，西瓜就变得冰冰凉凉的了。午睡一起来，小孩们就急着去看冰在水里的大西瓜，瞪圆了眼看着大人切开，咬下一口，顿时神清气爽，那种透心儿的清凉，从空气蔓延到心间，瓦解了夏天所有的烦恼与燥热。

对于我来说，那时乡村的暑假充满了生机与活力，处处弥漫着新鲜蔬菜的清香，瓜果麦豆的甜香，青草夏花的芳香，味道香醇而甜蜜，自然天成，像一杯浓浓的美酒，令人陶醉，那是乡村的味道，快乐的味道，镶嵌在记忆里永远无法忘却。

如今，我早已离开家乡工作多年，但我还是时常怀念小时候暑假的味道。或许，就在今夜，我会梦回故乡，穿行在山野阡陌间，沉浸在那久违而又亲切的香气里，久久沉醉。

征稿启事

随着《进一步深化“互联网+政务服务”推进政务服务“一网、一门、一次”改革实施方案》正式实行一个多月以来，全国各地因地制宜纷纷开展了专项行动，取得了较为明显的成效，各地政府工作效率得到有效提高，群众办事的便捷度、体验度和满意度显著提升。

“互联网+政务服务”的本质是指以政务服务平台为基础，以公共服务普惠化为主要内容，以实现智慧政府为目标，运用互联网技术、互联网思维与互联网精神，连接网络社会与现实社会，实现政府组织结构和办事流程的优化重组，构建集约化、高效化、透明化的政府治理与运行模式，向社会提供新模式、新境界、新治理结构下的管理和政务服务产品。对于“互联网+政务服务”，您有什么看法或建议吗？欢迎大家来稿与我们交流。

如果您还有其它的关注点，欢迎告知我们，我们将根据关注点的热度进行策划。
邮箱：jswmtl@163.com
3369157249@qq.com

想起来仿佛就在昨天，自由游泳、斗浪或站在大石桥上“扑通扑通”地往河里跳，仰泳、蛙泳、蝶泳、自由泳，最不济地也会狗刨，运气好的，浮出水面时或许手里还能举起一条大青鱼；我们还会摘桃、采梨、捉知了、看露天电影；还会到广袤的田野里，采莲蓬、折蒲棒，甚至顶一张翠生生的硕大荷叶到莲塘里垂钓……而最让我难忘的暑假趣事，还要数摸蚌、寻蝉蜕、吃花饼这三项了。

摸蚌，并不刻意为之，不过是游泳之余的小小收获罢了。整个暑假我们就是泡在水里的，像一只“不怕凉”的柳条鱼。下河在我心中那真是无与伦比的一种享受！只要有会，我就下河，钻猛子，打水仗，用大毛巾在浅水处捞白米虾，直接就能吞下去，鲜活得不行。运气好时甚至能在水边寻到一两只青皮大鸭蛋。但我最喜欢的还是摸河蚌，钻到水底，脚在河床上探，感觉微微突起，硬硬的有弧度的一截，就是了。双手抠出，脚在水面上搔动两下，出水时手里已握了一只硕大的三角蚌了。摸上几只，清水

都是自家磨的面粉，散发着淡淡的新麦香。每每闻到这种味道，我就如得到了世间珍宝一样高兴。

每到这个时候，我都会帮着奶奶研磨花粉，准备做花饼的食材。我会把摘下的花瓣一片片洗净，再一片片晾干，手上便有了几丝香气，几日都不会消散。至于磨麦粉，我就只能看着大人们干了。晒花瓣之余，我也常向大人讨要几朵刚摘下来的玫瑰，放在杯子里慢慢挤压，再倒入些许的水，重复之前的工作。没过一会儿，花香就沾上了我的脸庞、手掌和衣裳，这一小杯“香水”也就算完成了。我把它均匀地洒在房间的角落里，这样一来，睡梦中也会带上几分香味。

等到暑假过了快一半儿时，花饼才会被奶奶拿出来——它们要储藏一两周后才能吃，据说这时的味道最好。一口下去，唇齿留香，先是脆脆的，然后又酥酥的，中心处则是糯糯的、甜甜的。吃的时候固然享受，闻的时候，也让你久久难以忘怀。小麦的香味与各色花朵的清香融为一体，令人心旷神怡。

直到暑假快结束了，我才会赶紧坐下来，耐着性子，在蝉鸣声里写暑假作业。

暑假二三事

朱秀坤

养上一宿，劈开来，嚼！有些还会有珍珠呢。那鲜美的蚌肉，或红烧或清炒，就是一盘好菜。看父亲美美地就着自己摸得的蚌肉，喝上两盅，心中特有成就感。

寻蝉蜕一般在清早，趁着早凉，到树林里，杨柳、榆槐、梧桐、水杉，上面都有，只要仰着脑袋仔细搜寻，不多久就能发现枝叶间藏着的黄褐色的蝉蜕，这时，轻轻地摘下来就是，顺手也能捉到几只蝉，用指尖轻轻地刮它的肚子，它怕痒似的使劲儿叫，逗得我哈哈大笑。那时候，我还喜欢挂一顶蚊帐在屋外睡觉，翌日大早，偶尔也会发现蚊帐上有蝉蜕，沾着新鲜的泥土，有意思极了。我甚至发现过脱了大半截的蝉蜕，好心去帮它，不想人家根本不领情，赶紧地扭着身子飞了。那时，我们寻蝉蜕，也是为了卖钱，蝉蜕是一味中药，可治风热感冒、咽音哑等病症。每每攒满一书包我就会拿到中药店去卖，三分钱一只，两只蝉蜕就可以买一支绿豆棒冰了。剩下的钱，我们可以买文具、买小人书等等。

花饼，是儿时的我最期望吃到的一种点心，因为那时的花饼只有在夏天才吃得到。花饼，用的

抓上几只，清水

抓上几只，清水

抓上几只，清水



又闻蝈蝈声

刘建设

听到蝈蝈的歌声。这次虽没能看见它们，但我在童年暑假时抓蝈蝈的景象，还记忆犹新。

童年暑假时，乡下的孩子有很多乐趣：打陀螺、扇画片、滚铁环……但我最爱的还是抓蝈蝈。蝈蝈在我们这里有三种，一种叫绿蝈蝈，通体翠绿，一般在绿豆地里的蝈蝈都是这样；一种叫铁蝈蝈，遍身铁黑，一般多在山坡上；另一种叫火蝈蝈，黑色中带点红色，绿豆地、红薯地、山坡上有，但不多见。我们抓蝈蝈多是选在绿豆快成熟时到豆地里去抓，因为绿豆地里的蝈蝈最好抓，而且由于蝈蝈都是在枝头上鸣叫的，绿豆在快成熟时绿豆夹会变黑，绿豆秧子也是矮而清晰的，所以很容易发现蝈蝈。最难抓的是在山坡上的蝈蝈，因为山坡上的树枝较多，抓蝈蝈时要猛用身扑，所以一不小心就会扑到树枝子上。我现在腿上有块伤疤，就是那时候抓蝈蝈留下的。

抓蝈蝈的过程也很吸引人，听见蝈蝈的歌声，就去枝头寻

找。当它不叫时，你就学着它的声音，引得它出现在枝头时，再两手一捂，蝈蝈就跑了。如果它落地了，你就要仔细寻找，一旦发现，就猛用身子一扑，同时两手一捂，才能成功捕获。

抓到蝈蝈，就要立马卷进裤腿里，因为这样既能把它包住，又会有些许空隙，不会碰坏了它。那时装蝈蝈的笼子都是用秫秸做成的，扒掉皮，用三根秫秸戳成三角柱体，再用秫秸皮隔半公分穿成。喂蝈蝈的饲料是南瓜花，为了不影响南瓜结瓜，我们就到南瓜地里寻找一些不结果的花，来喂蝈蝈。记得那时我最大的乐趣就是把蝈蝈的笼子挂在老屋的房檐下，仔细地观察它们的生活：每当它要鸣叫时，都要先支棱一下胡须，鼓动一下翅膀，再振翅鸣叫，那酣畅淋漓的声音，充盈在屋檐下的每一个角落，也充满了我的整个暑假。

转眼间几十年过去了，再次听到蝈蝈的歌声怎能不让我想起童年暑假时的那份美好！



那时候，我总感觉杨树树很大，我们在里面疯跑、喊叫，常常会忘了回家吃午饭，每次都是一个一个地被大人们喊回去的。

午饭过后的那段时光，村子里特别寂静，寂静得只剩下知了的叫声。大人们都午睡去了，但孩子们的精神都特别好，也没有睡午觉的习惯，这时候大家就会不约而同地去捉知了。那时，我们用窗纱做了一个网绑在竹竿上，来到树下或者爬到矮房顶上，看到会叫的知了就将网小心翼翼地伸过去，以迅雷不及掩耳之势将知了收入网中。当然，也有逮到“哑巴”知了的时候，大家就会在遗憾中将其放生，看它扑棱棱地飞走，惹得大家哈哈大笑。

说到作业，那时我们只需要做完一本《暑假生活》。我一天做一页，每天不用了半个小时就可以做完，有时候还会一口气地把后面几天的也做完。微风习习的傍晚，我常常在写完当天的作业之后拿一本课外书到屋后的山坡上去读，那里凉爽、安静，能让我好好享受一个人的世界。

很多年过去了，我知道这快乐单纯的时光再也回不去了，哦，那一段美好的暑假记忆。

美好的暑假记忆

郭小郭

记忆中的暑假是乐趣无穷的。

那时，我早晨很早便会被院子里的鸟叫声叫醒。伸个懒腰起床，这时候父亲和母亲就已经不在家了，他们起得更早，因为他们要趁着早晨的凉爽去给地里的庄稼除草打药。这时，我的任务是做早饭，通常是简单的熬一锅米汤，炒一个菜就可以。那时候烧的是柴草，做饭时就会搞得屋子里烟熏火燎的，柴草灰还会不小心粘在头发上、脸上，手一抹就成了张牙舞爪的“妖怪”，但是我却觉得辛苦，反而觉得十分有趣，因为做好了饭，等父亲母亲下地回来肯定免不了有一番夸奖，这让我乐在其中。

上午的时候如果天太热，就没人去地里干活了，大家都会趁此机会歇着。街门洞是村子里最凉快的地方，大人们都喜欢搬来一把小木凳，手拿一把摇扇，坐在这里聊上几句家长里短。但孩子们当然是坐不住的，早已经跟小伙伴们三五成群地跑到村北的小树林里去寻找快乐了。那是一片杨树林，排列整齐的杨树郁郁葱葱地生长着，高过了我们的头顶，还能遮挡些阳光。我和小伙伴一起在里面捉迷藏，找鸟窝，有时候还能在某个草窝里发现鸡蛋。

儿时暑假的光阴碎片

姜燕

夏日的午后，小憩片刻，竟做了一个梦。梦里的我又回到了儿时的暑假，那些熟悉的画面，零星的生活片段，让醒来后的我不由微笑起来，心仿佛落入了岁月的长河里，一些久远的时光如碎片般纷涌而来。

儿时的暑假，太阳火辣辣地炙烤着大地，天气热得连家里的狗都会在那儿伸着舌头喘息。于是，那时的我总渴望起风，有事没事地便要去看看门前的树叶动了没有。这种对起风的渴望，会在一场大雨来临前得到实现，并演变成了我和几个小伙伴的一场狂欢。下大雨前，天色阴沉，风忽然呼啸而至，所有的燥热仿佛一下子就被刮跑了，那凉爽来得猛烈而痛快。那时的我和几个小伙伴都喜欢拿着薄薄的床单，披在肩上然后再打个结，在那儿追逐打闹。风吹起床单，哗哗的响，我感觉自己就像一个身穿披风的大侠一样，满心都有一种像是在行走江湖的快乐。

那时因为炎热，还有一种渴望，也让儿时的我盼了又盼。童年的乡下，还没有冰箱，但会有人骑着自行车，在车后驮着一个木箱子，箱子里是用棉被和小竹帘包着的冰棍，

走街串巷的叫卖。那卖冰棍的总是一边走，一边用一块木板拍打着木箱，发出“啪啪”的响声，偶尔放开嗓子吆喝一声：“冰棍，卖冰棍啊。”天气一热，我就总盼着卖冰棍的来，当那卖冰棍的“啪啪”声响起时，我简直觉得没有什么比这个声音更好听了。那会儿的一毛钱可以买一支赤豆棒冰，我一般都会买上三支和堂姐、堂妹一起，你一口我一口的舔着，那种冰凉和甜甜的感觉在我心里成了永远抹不去的记忆。

而晚上的纳凉时光，则是一种静谧的快乐。月色如水的晚上，我和堂姐、堂妹一起穿着裙子，手执扇子，在屋后的路上散步。月光柔和地透过树叶在路上投下月影，斑斑驳驳的。偶有流萤飞过，我们便轻摇着小扇扑那些萤火虫来玩。走累了，我们就停下来，躺在树下的竹床上，看满天的星星在那儿快活地眨着眼睛。那月色、那星光仿佛童话里的画面，时不时地就走到了长大后的我的梦里。

时光流转，那些儿时暑假的渴望和快乐，那些光阴里的碎片，在岁月的打磨下，仿佛在我的记忆里成了一颗颗晶莹发光的珍珠，闪耀着动人的光泽。